

સુપ્રભાતમ્
સુરેશ પ્રા. ભટ્ટ
99789-26251

સલામી સવારની..
રાષ્ટ્રીય સંસ્કૃતિનો સંઘ, પાટા બદલાવે છે, વ્યભિચારને પણ એ કાયદામાં બદલાવે છે, બદલાવે છે પ્રથા, કથા 'ભાગવત' સમાહની - દિશા દર્શકનો જ સૂક્ષ્મ માર્ગ બદલાવે છે.

આપશે જન્મ !? નવજાત શિશુઓ - ઉકરડાઓ... (બેકાબૂ યોવન)

બદલે પ્રથા, જમાના અનુસાર - 'મા' આરાધના...

ચિંતન
વાયુના ડડનીયતે મેઘ: પુનસ્તોભૈવ નીયતે । મનસા કલ્પયતે બન્ધો મોક્ષસ્તોભૈવ કલ્પયતે ॥
ઉપરોક્ત શ્લોક આદર્શ ધર્મસૂત્રમાંથી લેવામાં આવેલ છે. પવન વાદળોને લઈ આવે છે ને વળી તે જ તેને દૂર લઈ જાય છે, એ જ રીતે મનથી જ બંધની કલ્પના થાય છે ને મોક્ષ પણ તે જ કલ્પે છે. માનવીનો સ્વભાવ-વિચાર-આચરણ, ચડતી-પડતી, મોહ-મમતા-માયા અને મોક્ષનું કારણ પણ 'મન' છે. મન બંધેનમાં બંધાયે છે અને મુક્તિ પણ અપાવે છે માટે માનવીએ 'મન' પરન નિયંત્રણ કાબૂ મેળવી લેવું જોઈએ. સત્સંગ - સ્વાધ્યાય દ્વારા જ વિવેક આવે છે તેના દ્વારા સાચાં-ખોટાંની 'મન'ની સમજ આવે છે.

- સુવિચાર**
- તું પ્રથમ તારો જ માહિતગાર થઈ જા, એ પછી બાઈબલ, કુરાન, ઉપનિષદ ખબર પડશે તને, ભરબખોરે માપી જોજે તું કદી તારો પડછાયો, કેટલું ઊંચું છે તારું કદ ખબર પડશે તને - **ખલીલ ઘનતેજવી**
 - મેરા મઝબબ તો, યે દો હથેલીયાં બતાતી હૈ, જુડે તો પૂજા ખુલે તો દુઆ દેતી હૈ - **ઈકબાલ પટેલ**
 - શ્રદ્ધા સાથે જ્યારે શંકા ભળે ત્યારે શ્રદ્ધા મટી સંકટ બની જાય છે - **ફિખકાંટ ઉલકકટ**
 - હૃદયના દરવાજા ત્યાં જ ખુલે છે, જ્યાં લાગણીઓ સ્વાગતમાં ઊભી હોય છે - **વણુ કોટક**
 - બે વસ્તુ બધાને બહુ નડે છે, ખુલ્લી આંખે જોયેલા સપના અને હકીકત સામે બંધ કરેલી આંખ - **જનકલ્યાણ**
 - આજનું ઔષધ: ભૂલવાની બિમારી હોય તેને માટે રોજ પાંચ કાજુ નરણા કોટે અકસીર ઈલાજ છે (સંકલન : દીપક વી. આશરા)

બોધકથા
માણસે પોતાના આવડતું હોય એ જ કામ કરવું જોઈએ અને જેમાં યાંચ ન ડૂબતી હોય એવા ક્ષેત્રમાં જવાની લાલચ પાળવી જોઈએ. દક્ષિણ ભારતના મહાન અને વિશ્વવિખ્યાત રૂઝમણિ અરંડેલ નૃત્યાંગના હતા. ૧૯૭૭માં તેઓ નૃત્યના કાર્યક્રમમાં આપવા હોલેન ગયા હતા. તેઓ જ્યાં ઉતર્યા હતા તે હોટેલમાં તેમને ફોન આવ્યો. ઓપરેટરે કહ્યું, 'ભારતના વડાપ્રધાન મોરારજી દેસાઈ તમારી સાથે દિલ્હીથી વાત કરવા માંગે છે.' મોરારજી દેસાઈએ રૂઝમણિ દેવીએ કહ્યું, 'હું તમને ભારતના રાષ્ટ્રપતિ બનાવવા ઈચ્છું છું.' રૂઝમણિ દેવીએ કહ્યું, 'હું રાષ્ટ્રપતિ ન બની શકું કારણ કે રાષ્ટ્રપતિની શું ફરજ હોય તેની મને કોઈ જ ખબર નથી.' મોરારજી દેસાઈએ કહ્યું, 'તમે બિલકુલ ચિંતા ન કરો, તમને ઉત્તમમાં ઉત્તમ બુદ્ધિશાળી માણસો સહાયક તરીકે આપવામાં આવશે. તમે ભારત આવી જાઓ, હોલેનના બધા કાર્યક્રમો કેન્સલ કરી દો.' રૂઝમણિ દેવીએ વિચારવા સમય માગ્યો. એક દિવસ મનોમંથન કરી બીજે દિવસે ફોન કર્યો અને મોરારજીભાઈએ કહ્યું, 'હું મારી જાનને આ પદ માટે યોગ્ય માનતી નથી. વળી મારું જીવન તો કળા માટે સમર્પણું છે.' મોરારજી ભાઈએ સમજાવવા માટે કહ્યું, 'આ તક ભાગ્યશાળીને જ મળે છે. વળી તમે રાજકીય વ્યક્તિ નથી અને વિવાદોથી પર છે. વળી વિશ્વવિખ્યાત કલાકાર છો. જો રાષ્ટ્રપતિ પદ સ્વીકારશો તો એ પદનું પણ ગૌરવ વધશે.' રૂઝમણિ મક્કમ રહ્યા, પર લખી ના પાડી. છાપાઓ એ કાગરોળ કરી મૂકી. મિત્રોએ પણ કહ્યું, 'આ તમારી જીવનની સૌથી મોટી ભૂલ છે.' રૂઝમણિએ જવાબ આપતા કહ્યું, 'મેં મોટી ભૂલ નથી કરી પણ મોટી ભૂલ કરતાં હું બગી ગઈ શું, મારું જીવન કળા અને નૃત્ય છે. રાજકારણ મારું વિષય નથી.'

સાચ્યે જ આપણે માતાજીની આરાધના કરી રહ્યા છીએ ?

હોલના ધબકારે ને આંખડીના ચાળે હેંયાં યજ્ઞારે કિલ્લોલે...!
આસોની અજવાળી નવલી નવરાતમાં મનડા એ મીઠું મીઠું બોલો...!
- હર્ષિદા દીપક

નવરાત્રીના ગરબા, નવે નવ દિવસના પૂજન-અર્ચન, હોમ-હવન અને અનુષ્ઠાન, જપ-તપ-વ્રત અને ઉપવાસ આ બધું જ અત્યારે આપણે રાજ્યભરમાં વિવિધ રીતે ઉજવાઈ રહ્યું છે. સમય બદલાયો, સંબંધો બદલાયા, નવરાત્રીના રૂપરંગ બદલાયા અને ખેલેલાના અંદાજ પણ જમાના પ્રમાણે બદલાયા. પરંપરાગત અને આધુનિક બંનેનું કયાંક મિશ્રણ પણ જોવા મળ્યું. ગરબા એટલે માત્ર માતાજીની આરાધના કરતા ગરબા જ ગવાય તેવો આગ્રહ હવે રહ્યો નથી.

પહેલાના સમયમાં સ્ત્રીઓ સૌ આખા દિવસના કામ અને નવરાત્રીના ઉપવાસ બાદ દીવા-ધૂપ કરીને પોતે જાતે ગાઈને જ માતાજીની આરાધના કરતી. એ સમયે ગરબા એ મનોરંજન નહિ પરંતુ આરાધનાના પ્રતિક હતા. કૃષ્ણ, ગોપીઓનો રાસ એ પણ ભક્તિનું એક દિવ્ય અને અલૌકિક સ્વરૂપ સમૂહ માનવામાં આવતું સમય પ્રમાણે પરિવર્તન આવ્યું અને હવે આ ગરબાના રંગ રૂપ બદલાયા. તેની ઝાકઝમણ, ભભકો અને તેના કલેવર વધુ ચકચકિત બન્યા. આજના આ ગરબામાં હવે મનોરંજન કેન્દ્ર સ્થાને આવી ગયું અને આરાધના થોડી ભૂલાઈ ગઈ. જો કે, તેમાં પણ અપવાદરૂપ એવા એક-બે સ્થળો છે જ્યાં આજે પણ પરંપરાગત રીતે શિસ્તબદ્ધ ગરબા ગવાય છે. પરદેશમાં પણ ગુજરાતીઓ અહીંના સારા-સારા ગાયકોને બોલાવી ગરબાના તાલે ધૂમે જ છે અને એ રીતે પોતાનામાં ગુજરાતીપણું ધબકાડું રાખે છે. હેમંત ઉપાધ્યાય એક સુંદર કાવ્યમાં લખે છે તેમ :

“ભીતર છીએ વતનથી દૂર ભીતરમાં છે વસે છે ગુજરાત કર્મ, વાણી, મન, ડોલરિયા હૃદયમાં હસે છે ગુજરાત હાય, બાય ને વાય કરું ભલે જયશ્રી કૃષ્ણનો નાદ ગુજરાત મેગી નુડલસ પીઝા ખાતો ભલે રોટલા ખાધાનો સ્વાદ ગુજરાત. મોઢા ધરને મકાનો ભલે શેરી પોળ તણી યાદ ગુજરાત. ફરું છું મોટી ને મોઢી મોટરમાં સ્કૂટર રીક્ષા તણો અવાજ ગુજરાત. મંદિરોમાં હું પ્રભુ શોધું ફરું ડાકોર દારકામાં ભાળું ફરું ગુજરાત નવરાત્રીમાં ભલે ફરતો ગરબા અંબે માના ધામ ગુજરાત સંતાનો ભલે ભણે અહીં. ગળા ને પરણાવું ગુજરાત

સ્વાદ નથી અહીં ભોજનમાં વસીએ ભલે આ મોઢેરા દેશમાં હેંડો સાથે જઈએ ગુજરાત વાતોમાં જાય રાતોની રાત નથી ભુલાવું અમારું ગુજરાત કેમ ભૂલાય આપણું ગુજરાત.” સમય પ્રમાણે આવેલા આ બદલાવમાં આજે હવે નવરાત્રી દરમિયાન દિવસ આખો ઓફિસમાં કે ઘરમાં કામ કરવું, રોજ માટેના નવા-નવા કપડા તૈયાર રાખવા, અને મેથિંગસ એવા દાગીના પહેરવા, બ્યુટી-પાર્લર જઈને મેક-અપ અને ટેટ્ટો કરાવવી, પાસ માટેની વ્યવસ્થા રાખવાની, મિત્ર વર્તુળમાં રોજ-રોજના ફોટા અને વીડિયો શેર કરવાના, ફેસબુકમાં સ્ટેટસ અપડેટ કરવાનું, લોકોની લાઈક અને કોમેન્ટ્સનો રીપ્લાઈ કરવાનો, કોઈ ફેન્ડ આપણને ટેગ કરે ત્યારે તેમાં આપણાં કરતાં તે વધુ સુંદર ન લાગે તેનું ધ્યાન રાખવાનું આવી કેટકેટલી પળોજણોનો વધારો જણાય છે. શું સાચ્યે જ આપણે માતાજીની આરાધના કરી રહ્યા છીએ ? આ પ્રશ્ન આજની ગરબા કરતી દરેક સ્ત્રીએ પોતાની જાતને જ પૂછવો રહ્યો. જવાબ હકારાત્મક હોય તો મન ભરીને ગરબા માણો અને જો નકારાત્મક આવે તો કયાં કયાં રહી તે વિશે આજથી જ વિચારવા લાગો.

ગુજરાતમાં પરપ્રાંતીયો પરના હુમલા અને હિજરતની નાલેશી

અર્થતંત્રને હાની પહોંચાડનારો છે. ગુજરાતમાં વસતા ૨.૫ કરોડ પરપ્રાંતીયને ગુજરાતે ક્યારેય પારકા ગણ્યા નથી, પણ આ મુદ્દે રાજકીય ખેલ ચાલે છે ગુજરાત માટે નીચાજોખું કરાવનારો ઘટનાક્રમ છે. પરપ્રાંતીય નહીં, બધા પોતીકા ગુજરાતના શબ્દકોશમાં હમણાં ઉમેરણ પામેલા શબ્દ “પરપ્રાંતીય” સાથે જોડાયેલા તાજા ઘટનાક્રમ અંત્યક આપવાના શરૂ કર્યા છે. સાબરકાંઠાના હુંદરની કોઈ બાળકી સાથે દુરાચાર થયો હોય અને એ દુષ્ટ કૃત્યમાં સંડોાયેલા નરરાક્ષસને ઝબ્બે કરીને અને કડક સજા આપવાનું કામ સત્તાધીશોનું

- રાજનેતાઓના વાણીવિલાસ થકી પ્રજામાં ઉશ્કેરણીના સંદેશામાં પરિપક્વતાનો અભાવ
- ગુજરાતમાં વસતા અંદાજ ૨.૫ કરોડ પરપ્રાંતીયને ગુજરાતે ક્યારેય પારકા ગણ્યા નથી
- મુખ્યસચિવ ડૉ. જી. એન. સિંઘ અને પોલીસવડ શિવાનંદ જહા બિહારી હોવા છતાં આતંક
- સ્થાનિકોને ૮૫% નોકરીઓ આપવાની નીતિ માત્ર કાગળ પર હોવાને કારણે વિસ્ફોટ

અધિકારીઓ છે. રાજ્યની કાયદો અને વ્યવસ્થાની જવાબદારી શિવાનંદ જહા નામના પરપ્રાંતીય અધિકારીને શિરે છે. જહા અને રાજ્ય સરકારના મુખ્ય સચિવ ડૉ. જી. એન. સિંઘ પણ બિહારી જ છે. અન્ય રાજ્યોના આ અધિકારીઓને ગુજરાતે ક્યારેય પારકા ગણ્યા નથી. એમની પણ સવિશેષ જવાબદારી થાય છે કે અંકવાઓનો જોરે રાજ્યભરમાં પરપ્રાંતીય લોકો પર થયેલા હુમલા વધુ આગળ ના વધે. રાજકીય આગેવાનોએ પણ આવા સંજોગોમાં સંયમ જાળવવાની સવિશેષ જરૂર છે. સરકારના ઈન્ટેલિજન્સ વિભાગની નરી નિષ્કળતા રાજ્યના વિકાસ અને છબિ માટે ઘાતક નીવડે એ ચલાવી લેવાય નહીં. માત્ર નિવેદનશૂર મંત્રીઓ કે નેતાઓનાં નિવેદનોનો પ્રજાને ખપ નથી. વાસ્તવમાં સરકારી તંત્રની ધાક હવે રહી નથી એનું આ પરિણામ છે. હુમલાઓનું નવતર ગતકર્ડુ સામાન્ય રીતે ઉત્તર પ્રદેશ કે બિહારના હિંદીભાષી લોકો પર હુમલાઓ થવાનું નવતર ગતકર્ડુ રાજ્યને લજબે એવું રી. એને નાથવાની જવાબદારી રાજ્યના શાસકો અને પ્રશાસકોની છે. કમનસીબે છેલ્લા સમાહના ઘટનાક્રમે ગુજરાતને શિવસેના પ્રમુખ બાળ દાકરે અને એમના ભત્રીજા રાજ દાકરેની શિવસેના અને મહારાષ્ટ્ર નવનિર્માણ સેના (મનસે) થકી મુંબઈમાં પહેલા ‘લુંગી પુંગી’ આંદોલન કરીને દક્ષિણ ભારતીયો અને પછી ગુજરાતીઓ કે ઉત્તર ભારતીયોને આતંકિત કર્યા હતા, એવો માહોલ આયાત થયાનું અનુભવાય છે. બિનગુજરાતીઓ ગુજરાતમાં વસતા હોય, શાંતિથી પોતાનાઓ કામધંધો કરતા હોય અને ગુનાખોરી સાથે સંબંધ રાખતા ના હોય; તો એમને સુરક્ષા પ્રદાન કરવી એ ભીભા ગુજરાતની જવાબદારી બને છે. દુનિયાભરમાં ગુજરાતીઓ વસે છે. ક્યારેક આક્રમિક દેશોમાં કે અમેરિકામાં ગુજરાતીઓ પર હુમલા થાય અને આપણને ઉચિટ થાય, એવું જ ચિંતાનું વાતાવરણ આપણા નિર્દોષ પરપ્રાંતીય બંધુ-

ભગિનીઓ પરના હુમલા અને તેમણે ઉચાળા ભરવાની ફરજ પડવાથી થવો સ્વાભાવિક છે. સંકેતો ધરપકડો છતાં સૂત્રધાર કોણ ગુજરાતના મુખ્યમંત્રી વિજય રૂપાણીથી લઈને સરકારીતંત્રના તમામે આવા ઘટનાક્રમ પાછળના ભેજાને બેનકાબ કરવાની જરૂર છે. મહારાષ્ટ્રમાં તો શિવસેના “બાહરેયે યેષ્યારે લાંબે” (બહારથી આવનારા લોકો) સામે છાસવારે આંદોલન કર્યાં હતાં. છેલ્લે છેલ્લે મનસે થકી બિહારીઓને મારવાના બનાવો બન્યા અને દેશભરમાંથી એમને વખોડવામાં આવ્યાં. મુંબઈમાં પરપ્રાંતીયો પર હુમલાઓ કોણ કરતું રહ્યું એ સ્પષ્ટ હોવા છતાં આજ લગી એવા હુમલાઓમાં કોઈને સજા થયાનું જાણમાં નથી. ગુજરાતમાં આ નવતર ખેલ શરૂ થયા છે. રાજકીય લાભ ખાટવા માટે એ હાથ ધરવાના પ્રયાસો થતા હોવાના આણેષ થવાની સાથે જ સંકેતોની ધરપકડ કરવામાં આવી છે. આ ઘટનાક્રમ પાછળ કોનું ભેખું કામ કરી રહ્યું છે એ જાહેર કરવાની જવાબદારી સરકારની જ છે. માત્ર નાથમ મુખ્યમંત્રી નીતિન પટેલ અને કોંગ્રેસના ધારાસભ્ય અલ્પેશ દાકરે વચ્ચે જુગલબંધી હોય અને પ્રજા પીડાતી રહે એ શરમજનક માહોલ છે. સરકાર પાસે માહિતી હોય જ અને એણે મુખ્ય સૂત્રધારો કે જવાબદારને જેલવાદા કરીને કાચવાડી કરવાને બદલે માત્ર નિવેદનસૂત્રલા ચાલુ રાખવામાં તો ગુજરાતને આર્થિક અને નૈતિક રીતે પુકસાન થવું સ્વાભાવિક છે. આંદોલનકારીઓના ટેકેદારોનાં ચરિત્ર ગુજરાતમાં આંતરકલશથી મુશ્કાળ કોંગ્રેસ આંદોલન કરાવવું જેટલી મજબૂત થઈ ગયાના આણેષો થતા રહે છે. પાટીદાર આંદોલન અને દાકોર સેનાનું આંદોલન કયાંથી પ્રગટ્યું એનું પગેરું સત્તાધીશોએ મેળવી લીધું જ છે. ગુજરાતમાં કોંગ્રેસ બંધૂકી થઈ ઠીક હોય તો એ સત્તાસ્થાને હોત. સત્તાસ્થાને તો ભાજપ છે. તંત્ર અને સત્તા એની પાસે છે. કેન્દ્ર એની છે. કેન્દ્રનું ગુલ મંત્રાલય એની પાસે છે. ચૂંટણીઓ જીતવા માટે કે મત મેળવવા માટે નિવેદનો કરતા રહેવાને બદલે પગલાં લેવાની જરૂર પરી. આંદોલનકારીઓનાં પગેરું સત્તાધીશો ભણીના સંકેત આપતાં હોય તો એમનાં આંદોલન દારવાના પ્રયાસ થતા નથી. વાણીવિલાસ હવે બહુ